
Kis morva kör



Szél, víz, szikla

Pozsony felé közeledve, a hatalmasra „nôtt”, szál-
faegyenes oszlopokon lomhán forgó szélkerekek
ezrei szinte már erdôséget alkotnak, ezzel jelez-
ve az utazónak, hogy a „Dévényi-szélkapu” nem
csupán elvont meteorológiai fogalom, hanem va-
lóban az ország egyik legszelesebb táján járunk,
ahol ennek az alternatív energiahordozónak a
kiaknázása egyre jelentôsebb méretekben zajlik.
A szélerômûvek hozzávetôleg egy évtizeddel eze lôtt
kezdtek el „szaporodni” a burgenlandi területeken,
ahol ma már szinte teljesen ellepik a láthatárt, de
napjainkra átterjedtek a Kisalföld magyar, ill.
szlovák területeire is. E gyarapodás ellenére is csu-
pán elenyészô szerepet játszanak a hazai villa mos-
energia-termelésben, és további növekedésüknek
gátat szabhat kiszámíthatatlan mûködésük. Ezt a
problémát Ausztriában a csúcsra járatható vízi erô-
mûvekkel viszonylag egyszerûen ki lehet küszö -
bölni, nálunk azonban hiány van a gyorsan fel-
pörgethetô erômûvekbôl.

A Dévényi-szoros természetesen nem csak a
szélnek kapu, hanem a víznek is: a Duna ezen
ke resztül lép be a Kárpát-medencébe. A visegrá-
di szakaszhoz hasonlatosan a folyó itt sem tartja
tiszteletben a geológiát: míg ott az Északi-közép-
hegységgel rokon, tûzhányó-eredetû Visegrádi-
hegy ség került át a Dunántúlra, addig itt a Kis-Kár-
pátok szerkezeti folytatásában magasodó, szintén
várral koronázott Hainburgi-rög áll átellenben a
Dévényi-tetôvel. Nem volt ez mindig így: a ne -
gyed idôszak kezdetén (mintegy 2 millió évvel
ezelôtt) az Ôs-Duna még délrôl kerülte az emlí-
tett rögöt, és a Brucki-kapunál érte el a Kisalföld

Száz esztendôvel ezelôtt
a Morva folyó alsó vidékét útlevél

nélkül járhatta körül a boldog
békeidôk monarchiabeli utazója.

Napjainkban újra ugyanez a helyzet,
ám a 20. század jelentôs részében

két ország, majd két szemben 
álló politikai rendszer 

áthatolhatatlan határát jelölte ki 
a Morva–Dyje-víz rendszer 

alsó szakasza. Ma három ország
immár „légies” határai teszik

könnyûvé a vízi és szárazföldi
utazást ezen a peremtájon,
amely földrajzilag egyetlen

pontban, a Porta Hungaricában,
azaz a Dévényi-kapuban
érinti a Kárpát-medence

belsô térségeit

peremét, ahol az Alpokból magával hozott ka -
vics anyagát szétteregette.

Amúgy a Kis-Kárpátok – nevéhez illôen –
már csak afféle magyarországi méretû hegység,
legma gasabb csúcsa a 767 méteres Burián-hegy
(Zá ru by), hosszan elnyúló gerince dél felé foko-
zatosan alacsonyodik. Az itt bányászott grá-
nitot használták föl például a Morva és a
Duna töltéseinek épí tésekor. Kör nye -
ze tétôl élesen elüt a helyiek által is
német névvel illetett Sandberg (Ho -
mok hegy), amely a Dévényi-tetô
nyugati oldalába tapadva a 16–12
millió évvel ezelôtti tenger nyomait
ôrzi, és a szerencsés fosszí lia va dá -
szok cápafogakat, bálnacsigolyákat
vagy éppen egy ôs-emberszabású
majom (Dryopithecus) csontjait
fedezhetik fel benne.

Az ellaposodó hegyhát mintegy
utolsó lendülettel „összerántja ma gát”,
és 80 méter magas, önálló szirtet ké-
pez a Duna mentén, „…hol a Morva
za varos habjai a Dunába ömlenek”
(Fényes Elek). 

Kelták, rómaiak, morvák, magya-
rok, csehek, németek, szlovákok

E népek mind lakták (birtokolták)
hosszabb-rövidebb ideig az egy-
kor stratégiai jelentôségû, nap -
jainkban in kább szimbolikus
fon tosságú várat. A me re dek
hegyfokra e helyt is a tatárjá-
rás után emeltek elôször kô -
vá rat (lakótornyot), amelyet
késôbb a birtokos fôúri csa-
ládok bôvítettek újabb ré -
szek kel. Közülük ne veze te -
seb bek a kígyócíme rû (és 
-jel le mû) Garai csa lád, a
nagy hatalmú Bátho ry-család
ecsedi ága és 1635-tôl a
Habsburg-hû Pálffy csa lád.
Többek között e család

tagja volt Pálffy János császári tábornagy is, aki
labanc részrôl aláírta a Rákóczi-szabadságharcot
lezáró szatmári bé két. Így a vár megmenekült a
Habsburgok által felrobban tásra ítélt kuruc várak
szomo rú sorsától. (Azaz csak majdnem… mert
1809-ben, a na póleoni háborúk idején, az addig-

ra már harcászati je len tôségét vesztett várat
„a franczia sereg, melynek már sem

nem ártott, sem nem használt, merô
dölyf bôl, hetykeségbôl vagy paj-
zánságból-e, mit ô tud legjobban,
romfa lait légberöpité.” – amint
írja a 19. század közepén megje-
lenô Vasárnapi Uj ság ironikus ri -
portere. Nem akadt senki, aki a

A Kisasszony-torony 
alulnézetbôl
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A Duna és a Morva összefolyása
a dévényi Vár aljában, háttérben
a „lapos” Ausztria (kezdô oldalpár)



romokból újjáépítse a várat. A millennium lelkes
idôszakában azonban a várhegy legmagasabb
pontját 22 méteres oszloppal toldották meg, rá
hatalmas Árpád-szobrot he lyez tek, amely a 907-
ben a frankokon aratott dia dalra emlékeztetett. (Ez
az emlékmû természetesen már nem élhette meg
a nagykorúságot, mert a csehszlovák idôkben ha -
marosan el pusztították.) 

Hajóforduló, tejszállító,
vasfüggöny

A fellegvárból szépen rálátni a két folyó találko-
zására, ahol a Mor va beleönti sötétebb, barnás
vizét a széles, fa kó színû Du ná ba. Ez az a hely,
ahol régen a Pozsonyból induló sé ta hajók visz-
szafordultak, mert a vizen túl már az „Ígéret
földje”, Ausztria húzódott. Egy ilyen hajóról ug -
rott a vízbe 1956. augusztus 19-én négy ma  gyar
fiatal, hogy a szabad világban érjenek partot, ám
kettôt közülük vízbe lôtt a szlovák határôrség,
egyet el fogtak, és csak a társaság olimpikon-
úszó  ver seny zô tagja menekült meg a golyózá-
porból, Sándor Má tyáshoz hasonló módon hosz-
szú perce ket a víz alatt töltve, és csak néha
levegôt lopva a felszínrôl.

A Stettintôl (Szczecintôl) Triesztig húzódó vas-
függöny ezen a szakaszon a Morva folyó futását
követte. A folyó menti falvak elzárt, csak engedély -
lyel látogatható határôrközségek lettek. Ha egy
jármû elhagyta az egyik falut, az ôrség felírta, hogy
hányan ülnek benne, és ezt a létszámot a követ-
kezô helyiségben ellenôrizték. Nem volt könnyû
átmászni a 3-4 méter magas szögesdrót kerítésen
sem… A dévényiek elmondása szerint a Dé vény -
újfalu felé vezetô úton volt egy kanyar, amit a ha -
tárôrök kevésbé láttak be, és egy szép napon a
rendszeresen arra közlekedô tejszállító munkások
saját teherautójuk tetejérôl startolva dobták át ma -
gukat a szögesdróton. Ugyanakkor a menekülési
útvonalak felderítésére a határôrség homokkal
szór ta fel a vasfüggöny menti részt, hogy legalább
jól látható nyomokat hagyjon a szökevény, akit
nem sikerült lelôni, nem rázott meg az áram, vagy
éppen nem lépett aknára.

Ma „ártatlan” kerékpárút vezet az egykori vas-
függöny nyomvonalán, végig a Morva folyó tölté -
sén. A parttól kissé beljebb azonban Albániát idé-
zô betonbunkerek sorakoznak a szántóföldek pe-
remén. E gazfelverte építmények a II. világhá -
ború elôtti években születtek, s a német támadás
visszaverésére kiépített védelmi vonal részei vol-
tak, amely majd’ 6000 bunkerbôl állt a teljes
csehszlovák határ mentén. A történelembôl persze
jól tudjuk, hogy nagyjából annyit ért ez a rendszer
a német tankok ellen, mint a 80-as évek viccei-
ben szereplô „albán légvédelem”.

Ártér, csatatér

A határ menti fekvés a természet szempontjából
ugyanakkor elôny is lehet, így a Dyje és Morva
folyókat kísérô, néhol 4-5 kilométerre kiszélese-
dô ártéri galériaerdôk jelentôs területeket borí-
tanak, és ma már a szlovák, cseh és osztrák terü-
let részek a természetvédelem különbözô oltal-
ma zó ernyôi alatt állnak. A kanyargó Morvát Dé -
vény új falutól északra számos lefûzôdött holtág,
morotvató kíséri, míg Hainburghoz közeledve,
az osztrák oldal szántóföldjeinek mintázatán már
a Du na egykori kanyarulatai (övzátonyai) sejle-
nek át, ha légi (ûr-) felvételen tanulmányozzuk
a vidéket.

A folyóátkelést régebben számos kisebb fa -
híd segítette, napjainkban azonban a torkolattól

A dévényi Vár legmegkapóbb része alighanem a
Kisasszony-torony, ami egy különálló sziklatorony-
ra épült, megközelíthetetlennek tûnô, apró, nyolc-
szögletes bástya. Nem véletlen, hogy a mesebeli
to ronyhoz monda is párosul: egykoron a dévényi
Vár ura, Miklós lovag elrabolta Karintiából szerel-
mét, Margaréta kisasszonyt. A kisasszony édesap-
ja azonban nem nyugodott bele a leányrablásba,
és fegyvereseket küldött utána, akik visszalopták a
leányt. Ám a lovag sem volt rest, és újfent utána -
eredt az arának, akit sikerült ismét megszereznie,
és azon hirtelenjében meg is tartották az esküvôt a
várban. Még aznap este nagyobb sereg élén tért
vissza az apa, aki harcosaival a szikla-torony tete-
jéig üldözte az ifjú párt. A magaslatról, más válasz-
tásuk nem lévén, egyenesen a folyóba vetették ma-
gukat, ahol szörnyethaltak. Így lett esküvôjük napja
egyben a temetésüké is. (Megjegyzendô, hogy egyes
mondaváltozatok az apát apátra, a leányt apá cára
cserélik fel a történetben, így lesz a „Kis as szony-
torony”-ból „Apáca-torony”.)

DÉVÉNYI VÁR

Hol vasfüggöny, most kerékpárút. A Morvát
kísérô töltés elválasztja a folyó barna, horda-
lékos vizét a holtág kék állóvizétôl

A stílusosan felújított dévényi romvár udvarán
55 méter mély kút ásítozik. A háttérben 

a Kárpát-medence felé hömpölygô Duna látható
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zôje pedig a genovai születésû, hadmérnökbôl
lett barokk építészmester, Lucas von Hilde brandt
volt. (Hát még ha figyelembe vesszük, hogy a rác-
kevei palota 1714-re készült el, a schlosshofi épí-
tése pedig 1715 –1736-ig tartott, akkor a két kas-
tély mûvészi rokonsága nyilvánvaló.)

A Párizsban nevelkedett Savoyai Eugén egyéb-
ként egyike volt a történelem apró termetû, ám
zseniális hadvezéreinek, akit a francia udvarban
„kis apát”-nak csúfoltak vézna testalkata miatt.
A papi pálya elôl menekülô herceg ezért az osztrák
császárnak ajánlotta fel katonai szolgálatait, ahol
hamarosan fény derült hadvezéri képességeire.
Még csak 23 éves Buda visszafoglalásakor, mégis
megérdemelten áll lovasszobra fönt a budai Vár -
ban. Nélküle feltehetôleg lényegesen tovább tar-
tott volna a török kiûzése Magyarországról. Ma ga
Napóleon nyilatkozott úgy róla, hogy ô az egyet-
len osztrák hadvezér, akinek a hadjára tait ko -
molyan érdemes tanulmányozni. Az agg legény
Savoyai halála után Mária Terézia vette meg a
fényûzô vadászkastélyt, amely mellett már ekkor
is állt az idilli mintabirtok (Meierhof) gazdasági
épületeivel, mûhelyeivel, lovasistállóval. 

a cseh határig csupán két híd áll: egy közúti (Ho-
henau–Morvaszentjános), valamint egy vasúti (Mar-
chegg–Dé vény újfalu). Ez utóbbinak kalandos a
történe te: ez volt a történelmi Magyarország elsô
vasúti híd ja (1847), ám egyben ez volt az elsô, amit
fel is robbantottak! 1866-ban a königgrätzi csata-
vesz tést követôen a poroszok elôl visszavo nuló
osztrák ka tonaság stratégiai okokból re pítette a
leve gôbe. (Mint utóbb kiderült, teljesen felesle-
gesen, mert öt nappal késôbb Fe renc József alá-
írta a fegy verszüneti megállapodást.) Néhány év -
vel késôbb azonban újraépítették a hidat, amelyen
keresztül még a hideghábo rú éveiben sem szûnt
meg teljesen a vasúti köz lekedés.

A Morva osztrák partját néhol 5-6 méteres, me-
redek peremmel leszakadó folyóterasz szegélyezi,
többnyire ezen fut végig a közút és a vasút, de er -
re épültek a települések is. Ahogy ezekbe a ren-
dezett falvakba betérünk, az út széli tábla mellett
gyakran egy páncélos-pajzsos középkori vitéz
szob ra fogad minket. Nem véletlen, hiszen ez a
híres Morva-mezô, ahol a középkorban több csa -
tát is vívtak egymás ellen a magyar, osztrák, illetve
cseh seregek. Elôször IV. Béla szenvedett itt ve -
reséget 1260-ban, Marchegg mellett, II. Ottokár
cseh királytól. A kudarc oka döntôen az volt, hogy
a magyar fél rosszul idôzítette a folyón való át ke-
lést. A vereség miatt IV. Bélának le kellett mon-
dania Stájerországról a cseh király javára. A bé ke -
kötést viszont ügyesen intézte: mivel lánya, Mar git,
nem volt hajlandó elhagyni a nyulak-szigeti zár-
dát, ezért unokáját, Kunigundát adta feleségül
ellenfeléhez, a morva ôrgrófból lett cseh uralko-
dóhoz. (Korkülönbség nem akadály!) 

A gyôztesnek azonban még egy mérkôzése
hát ra volt ezen a terepen: 18 évvel késôbb, Dürn-
krutnál ütközött meg Habsburg Rudolf német ki-
rállyal, akit IV. (Kun) László magyar király is tá -
mogatott a harcban. Ezúttal II. Ottokár maradt alul
– végleg, mert a csatában ôt magát is lekaszabol -
ták, és ezzel a Habsburg-dinasztia felemel kedése
elôl elhárult az utolsó komoly akadály.

„Kis apát”, Vörös Hadsereg

A fentieknél (helyi szinten) sokkal békésebb idôk-
ben épültek az osztrák és a cseh oldal elôkelô
kastélyai. A közelmúltig szinte ismeretlennek szá-
mított a Dévényújfaluval átellenben fekvô Schloss-
hof hatalmas kastélya és a hozzá tartozó „barokk
mintagazdaság”. Enyhe túlzással, de történelmi
alappal állíthatjuk, hogy a Schlosshof a csepel-
szigeti ráckevei kastély „testvéröccse”, mégpedig
a birtokos és a tervezô azonossága, valamint az
életkor okán. Mindkét kastély építtetôje ugya nis
a Magyarország török uralom alóli felszabadí -
tásában jeleskedô Savoyai Eugén herceg, terve-

A galambokkal játszadozó
barokk puttók hóna alatt 

a dévényi Vár sziklatömbjén
állapodik meg a tekintet

A Schlosshof visszafogott, barokk
eleganciával fogadja vendégeit.
Ablakaiból egykor Mária Terézia
fürkészhette a Kis-Kárpátok erdôs
hegyvonulatait
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köpôk, faragott lépcsôházak, kínai szoba és
plüss tapéta jellemez. A kastélyt körülölelô,
hatalmas angolpark ma is szép, rendezett
képet mutat, hemzsegnek benne
a romantikus mûalkotások
leple zetlen, mutatós
„ha zugságai”:
akad itt mû-
romvár, ál-antik
Apolló-templom,
illetve egy minaret, amit állítólag
bosszúból emeltetett a herceg, mikor a köz-
ségtanács nem akart telket biztosítani számá -
ra egy új katolikus templom építéséhez. A két
kas télyt pedig 7 km hosszú, nyílegyenes fasor
köti össze, amely mellett a Csehországban 
elengedhetetlen halastavakat is megtalálhatjuk.
A hercegek által megteremtett, harmonikus
kultúrtáj cseh elnevezése, a számunkra kissé
furán csengô, „Led nicko-Valtický areál”, amely
1996 óta méltán a vi lágörökség része. Némileg
meglepô, hogy míg a prágai sörözôkben az
ember könnyen botlik hon fitársaiba, addig ezt a
félúton fekvô kastély együt test alig látogatják a
magyarok. A kastély parkjában pedig elmereng-
hetünk azon, hogy a viszonylag állandó termé-
szeti tényezôk és a gyakrabban változó társadal-
mi hatások (határok) miként alakították együttes
erôvel ezt a sajátos arculatú morva vidéket.

A kastély fénykorának másfél évszázaddal ké-
sôbb Ferenc József vetett véget, aki 1898-ban a
berendezést elszállíttatta, és a hadseregnek adta
át az épületet. Ne csodálkozzunk, ha ezek után
a Vörös Hadsereg is itt vert tanyát 1945 után, és
hogy utánuk valóban csak a pusztulás és a szét-
vert kastély maradt. Egyedül az élelmiszerraktár -
ként használt, és ennélfogva szigorúan ôrzött ká -
polna maradt meg viszonylag jó állapotban.

Az uniós támogatással kivitelezett helyreállítás
során a kastély széthordott mûkincseit Svéd or -
szág tól a Vatikánig számtalan országból igyekez -
tek visszavásárolni, és jelenleg az óriási méretû
park rendbehozatalának utolsó szakaszán mun-
kálkodnak: a Morva folyó egykori teraszaihoz iga -
zodó parklépcsôk mû-vízeséseit készülnek fel-
újítani. Egy dolgot azonban már nem lehet jóvá-
tenni: a Hainburgi-rögtôl a Kis-Kárpátokon ke -
resz tül húzódó panorámát egy darabon menthe-
tetlenül elrontotta a Pozsonyból Dévényújfalu
fe lé „kitüremkedô” szocialista lakótelep, ami bi -
zony elég furcsa hátteret jelent – mondjuk – egy
ba rokk szökôkút szemlélése közben.

Alpesi hercegek, minaret

Dél-Morvaország legnevezetesebb hercegi famí-
li ája a Liechtenstein-család. Nevüket ma „alapér-
telmezésben” a Svájc keleti határán fekvô nagy-
hercegséggel kapcsolják össze, de a család ôsei
eredetileg egy hasonló nevû, kicsiny alsó-ausztriai
vár birtokosai voltak a 12. század elején. A rangban
egyre elôkelôbb, fontos pozíciókat betöltô és ez -
zel párhuzamban fokozatosan gazdagodó ne mesi
család elsôsorban Stájerország, Morva or szág és
Szilézia területén szerzett birtokokat, de a hû -
béri láncolatban mégsem tudott sehol az él re
törni. Így az Alpokban megbújó, kicsiny schel-
lenbergi uradalom és vaduzi gróf ság megvásár-
lása (1699-ben, ill. 1712-ben) pusztán po litikai
befektetés volt ré szük rôl, amellyel végre szert
tehettek a hercegi címre, és a német birodalmi
gyûlés tagjaivá válhattak. A kizárólagos politikai
indíttatást jelzi, hogy eszük ágában sem volt a
hideg alpesi hegyek közé költözni, ha nem még
jó 120 évig gyakorlatilag be sem tették a lá bukat
a róluk elnevezett nagyhercegségbe. 

Sokkal szívesebben idôztek például dél-mor-
vaországi palotáikban, Valticében és Led ni cé ben.
Az egykori központ, Valtice máig megmaradt ba -
rokk kastélynak, ám Lednicét a 19. század köze-
pén, az akkori kor romantikus ízlésének megfele-
lôen, több más csehországi kastélyhoz hasonlóan,
neogótikus Tudor-stílusban alakították át, amit
többek között számtalan kôcsipke, sárkányos víz-

A határok nem tûnnek el teljesen a tájból
a schengeni egyezmény hatására sem.

Figyeljük meg, hogy a cseh Valtice és az
osztrák Schrattenberg között milyen szé-

pen kirajzolódik a határ a mezôgazdasági
parcellák mérete, alakja alapján! 

A neogót lednicei kastély
egyik oldalszárnya

FORRÁS: GOOGLE EARTH
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